

# Diario Turoloense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año III

Teruel—Jueves 20 de Enero de 1916

Núm. 563

F. Jover Martínez  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.º  
TERUEL

## AUMENTO DE PRECIO DEL AZÚCAR

Ni un sólo ciudadano español, salvo los interesados en el negocio de los azúcares, ha dejado de indignarse por el aumento del precio del azúcar.

Ninguna subida más injustificada y por ende más irritante que la de este artículo de primera necesidad.

Con la ley proteccionista para los azúcares se privó el Tesoro de un ingreso de 15 millones anuales, creyendo beneficiar con ello una producción y una industria del país.

Mas este sacrificio sólo ha beneficiado a empresas explotadoras que atentas a su lucro, no vacilan en contribuir a agudizar la crisis económica latente.

Y así resulta que el azúcar en España cuesta más caro que en el resto de las naciones europeas, en su mayoría en guerra.

Y así se da el caso estupendo de que el azúcar tenga dos precios: uno, más caro, para los consumidores españoles, y otro, más barato, para la exportación, esto es, para el extranjero.

¿Razones que abonan el aumento en cinco céntimos por kilo ahora y de diez o quince dentro de pocos días? Ninguna fundada. La codicia y sólo la codicia; el afán de lucrarse a costa del consumidor.

Pero lo malo no es que se atrevan los azucareros a realizar la expoliación; lo peor es que nadie protesta y que semejante desafuero quede impune por recaer en un pueblo de resignados.

Hay que aplaudir al ministro de

Hacienda Sr. Urzáiz, por sus declaraciones sobre el particular.

Ha dicho, y con razón, que le extraña que nadie proteste del aumento y ha dado a entender que no será más papista que el papa y puesto que no hay nadie que se queje, dejará que la exportación se realice.

La ley antes citada se votó con la condicional de que no rebasara el precio del kilo de azúcar, de 50 céntimos y ahora, faltando a la ley, se sube a 58 y con tendencia a mayor alza.

Entidades y consumidores en general deben alzar su voz de protesta y pues, por fortuna, está en el Ministerio un hombre de espíritu recto y justiciero, encauzar al Sr. Urzáiz, la protesta para que pueda fundamentar su resolución favorable a los intereses de los consumidores.

Hay que decir la verdad; no sólo tienen la culpa en España los gobernantes de los abusos de la plutocracia explotadora: la tienen también los gobernados por su indolencia y dejación de derechos.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

## ALCANCE

Madrid, 19, 7 tarde

El señor Ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les ha hecho las siguientes manifestaciones, relativas al problema de las subsistencias:

Prosiguen nuestras reuniones para encauzar la campaña emprendida para el socorro de los menesterosos.

Hemos llegado ya a un deslinde de funciones, perfectamente definido. El Gobernador civil intervendrá en todas aquellas cuestiones relacionadas con los servicios públicos relacionados con el problema, y el Sr. García Molinas atenderá a la organización del socorro domiciliario y funcionamiento de los comedores públicos, ayudados por la Junta de Damas.

Desde luego, se establecerán comedores en cada uno de los distritos de Madrid, bajo la inspección directa de dicha Junta.

Simultáneamente a esta labor, realizamos, y casi hemos terminado la federación, o mejor dicho, la concertación de todas las entidades de carácter benéfico, a fin de que sea más intensa y de eficaces resultados la plausible actuación de todas ellas.

Este procedimiento en nada coarta

la autonomía de aquéllas Sociedades. Sólo se tiende a unificar sus energías, con lo cual se conseguirá que el reparto de socorros se realice con mayor equidad que hasta ahora se hacía.

Ingresan a diario en casa del Marqués de Urquijo sumas de importancia; lo que hace esperar que dentro de pocos días la cantidad recaudada exceda de 150.000 pesetas.

Y conste que se ha llegado a tan ventajoso resultado con sólo haber requerido el concurso de limitados elementos.

Por fortuna, esta es una campaña en que no han de faltarnos municiones, cualquiera que sea el número de combatientes.

Marín.

## El ferrocarril de Valdezafán a San Carlos de la Rápita por Valderrobres y el Noguera-Pallaresa

Los problemas que la construcción de estos dos ferrocarriles presentan y que se han traducido en vicisitudes sin cuento para el primero y un gran retraso en la ejecución del segundo (a pesar del convenio internacional que obliga a España a su construcción en plazo determinado), tienen, a mi modo de ver su causa, en que «no son negocio» bajo el punto de vista financiero.

El Bajo Aragón y Tortosa, como principal mercado de los frutos de aquella región, casi exclusivamente agrícola, necesitan sus vías de comunicación para que su riqueza, y especialmente la olivarera, pueda desarrollarse industrializándose y adquiriendo en España los vuelos e importancia que en otros países adquiere con *nuestros productos*, transformándolos y reexportándolos.

El ferrocarril de Valdezafán a San Carlos de la Rápita es de vital interés y de necesidad indiscutible, porque su construcción constituye la única arteria que permite la salida de los frutos del Bajo Aragón a la costa del Mediterráneo.

San Carlos de la Rápita tiene un puerto natural, que reúne condiciones excepcionales y puede llegar a ser uno de los demás tráfico de la costa española en el Mediterráneo.

Vamos a demostrarlo.

Abramos el mapa de España y tracemos en él una línea que una Tortosa, Gandesa, Valderrobres, Alcañiz y Puebla de Híjar. Dibujemos igualmente el trazado del ferrocarril Noguera Pallaresa, uniendo Lérida, Balaguer, Tremp y Saint Giron, e inmediatamente sal-

tará a la vista, se impondrá como imprescindible la *unión de esos dos ferrocarriles* por una prolongación del ferrocarril Noguera-Pallaresa desde Lérida hacia Fayón y Gandesa.

¿Qué ventajas reportaría esa unión? El mapa así dibujado nos lo dice.

San Carlos de la Rápita, con su puerto natural inmenso, abriendo una puerta al mar fácil y asequible a una zona riquísima en productos agrícolas, y además poniéndola en directa y más próxima comunicación con el mercado del centro y Oeste de Francia.

Esta línea es además la única intercontinental posible, por ser la más recta y por tanto la más rápida entre Europa y Africa. Esta condición por sí sola garantiza un tráfico constante y remunerador suficiente para atraer a los capitales necesarios, que hasta hoy se han apartado de la construcción de los dos proyectos independientemente considerados.

Cada uno de por sí, los dos ferrocarriles son necesarios a las regiones que han de atravesar, y que están hoy huérfanas de comunicaciones, pero tanto por el coste elevado de su construcción como por la lentitud del desarrollo del tráfico local, esas dos regiones, no pueden soñar en que el Gobierno asuma la carga de auxiliar de una manera *efectiva* la construcción de dichas obras.

En cambio, enlazados los dos ferrocarriles por la línea Lérida-Gandesa, el Estado puede confiadamente lanzarse a construirlos, o a garantizar el interés del capital de una obra que no sólo no le producirá carga alguna sino que le reportará un beneficio seguro y positivo.

Nos consta que existen los estudios de esa unión del ferrocarril Noguera Pallaresa con el Valdezafán.

Díctese una ley especial que autorice al Gobierno a prolongar el Noguera-Pallaresa hasta Gandesa, hágase con constancia y entusiasmo la campaña necesaria, y el Bajo Aragón y la provincia de Lérida, verán desarrollar su riqueza, y se convertirán en mercados dignos de esa nueva España, por la que trabajamos los españoles de corazón.

Carlos E. Montañés.

## Venga V., señor Ministro

Enteraron los periodistas al Ministro de la Gobernación de que tuvo un pobre la humorada de morir de hambre y de frío en el paseo del Prado. Y el señor Ministro se indignó contra el hambriento que, para sarcasmo, no quiso

vivir sin comer y dijo ¡adiós! a los hartos, dedicando un ratito al placer de morir con el estómago vacío. Tenía razón don Santiago. ¡Era indigno! ¡Vaya un espectáculo! ¡Con lo repugnante que estaría el muerto, amoratado, engaravitados los dedos de las zarpas, tiesos los miembros como barras de hierro, abiertos los ojos, sucios, con gesto de risa o de asco para este cochino mundo, ¿A quién se le ocurre morir de hambre?

Claramente dijo el Ministro:

—Es imposible el hecho. La caridad oficial lo impide. Nosotros no hemos querido que nadie pareciera como ese hombre ha perecido. ¿Por qué, pues, se ha muerto? Me indigna su atrevimiento.

Creyeron los periodistas que don Santiago estaba dispuesto a enviar una pareja de guardias para detener al individuo. Don Santiago sentía todas las indignaciones.

Deberá darse un muy maravilloso espectáculo.

Cualquier ciudadano de los que están predestinados a morir de hambre ha de calcular cuándo le llegará la hora de perecer.

Entonces, llegándose a visitar al señor Alba, ocurrirá lo siguiente.

—Avisé usted, hujier, al Ministro que deseo hablar con él.

—¿Quién es usted?

—Un hambriento que se morirá a las siete y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

Ya en presencia del Ministro, el hambriento saludará sonriente.

—Vengo a convencerle a usted de que hay quien se muere de hambre. Gesto de indignación del señor Alba. No, no se indigne usted, El «creo» soy yo.

—Imposible. Usted quiere estropearme la digestión. ¿No hay caridad, oficial, no hay ricos, no hay mil medios de evitar el espectáculo? Ustedes, lo que quieren es avergonzarnos. No creo que usted se muera de hambre.

—¿Quiere usted presenciarme para evitar que se indigne y se le agrie la comida?

—Si, señor.

—A las siete, pues, le espero frente a la casa número 14, de la Corredera baja.

\* \* \*

Son las siete y cuarto. El Ministro vé como da las bocadas el hambriento.

—¡Pues es verdad!... ¡Qué buen humor el de los pobres!

## VICIOS SOCIALES

### EL LUJO

Es verdaderamente un castigo que asolaga a la sociedad actual, un azote de constante padecer que obliga a los mayores y más grandes sacrificios; es, en fin, la muerte lenta, pero segura, de todas las clases de la actual sociedad viviente.

Parece extraño y es asombroso que a medida que nuestros, adelantos crecen, que las industrias prosperan y que las ciencias escalan los rincones más recónditos de la naturaleza para arrancarles los secretos, y, por consiguiente, que los medios de vida sean hoy más fáciles que ayer, estén los artículos de

primera necesidad cada vez más caros, y es indudablemente porque hoy el lujo lo absorbe todo y se ha extendido hasta a las clases más humildes, arrasando a la ruina a muchas, a infinitas familias que, sin duda alguna, desconocen los peligros de esa enfermedad social, que es causa de los infinitos pesares y amarguras que a diario nos cuenta la prensa de gran circulación al reseñarnos las escenas de esa gran sociedad que viviendo anémica, quiere morir llena de boato que le proporciona la fastuosidad del lujo.

Antiguamente, y no hay que remontarse a muchos años, se veía venir al campesino a vender al mercado los productos de su cosecha, vistiendo con modestia el traje talar de su país. Vendía, y con el producto de estas ventas adquiría lo que necesitaba para su casa, y sin hacer apenas gasto alguno se volvía para su hogar tranquilamente.

Hoy el campesino no hace lo mismo. Viene al mercado ya vestido en forma distinta, realiza sus ventas a precios mejores que antes, y en vez de adquirir lo que pueda necesitar para mejor vivir en su casa se mete en la taberna o en el café y allí gasta lo que no debe, lo que no puede, lo que le hace falta para dar de comer a su mujer y sus hijos. Y no sólo se va a esos sitios, sino que hay también campesinos que se meten en el juego, otro de los vicios execrables que empozoñan la sociedad actual.

De suerte que, por un lado los vicios y por otro el lujo, la sociedad actual, le mismo los pequeños que los grandes, están pasando por crisis espantosas; y esto es claro, patente, que el que vive con las privaciones de lo necesario en cuanto a la alimentación para gastarlo en lujo y vicios, porque el lujo al fin es un vicio de un modo superfluo, ha de tener una vida lánguida.

Hoy el sombrero ya no está reservado a determinada clase social; se ha extendido a todo el mundo, y con él tiene que vivir forzosamente, el vestido a la moda, traído de París, de Londres, de cualquier parte del mundo, menos que ser confeccionado por la modesta modista de casa, el adorno tiene que ser elegante el calzado y el guante fino y la cadena de oro para sostener el reloj; los dije y medallones, que no se diga. Y no nos fijemos nada en los alfileres y collares, porque éstos son ya un derroche. Y todo esto ¿para qué? Para parecer bien, para ocultar la miseria, para encenagarse en el vicio, para que la murmuración haga de las suyas.

No, no es posible la vida así; es necesario dar al traste con esta vida artificial y entrar en la realidad de las cosas. Es preciso que las madres eduquen a sus hijos en el ambiente de la humildad y no les enseñen el camino del lujo, que les deslumbró, que les hace ser superiores a otros niños que no visten como ellos; es necesario que se convanzan las jovencitas que con el lujo no son ni más bonitas ni más feas, es preciso pensar que las gracias naturales no necesitan de grandes atavíos para que resulten, y en cambio deben tener en cuenta que con el lujo alejan al hombre que piense bien, que tenga raciocinio, porque es de temer la

mujer educada en el lujo, en el tocado, llena de vanidad, la vanidad que le proporcionan las galas, el orgullo, necio que le hace concebir la superioridad de las demás, sin comprender que todo esto es hojarasca que arrebató el viento, para dejar al descubierto muy pronto, inmediatamente, la vida real, a la cual no pertenece, porque en su pensar, al verse guapa, al sentirse lisonjeada, sueña con la vida de las ilusiones, viendo el mundo de color de rosa, sin concebir que aquella lisonja es hija del engaño, proporcionado por aquel que no puede quererla, del que desearía su perdición.

Ya es tiempo que despertemos, y en vez de elogiar el lujo, que lo desterramos; el orgullo y la fatuidad que es producto de esas cabezas huecas que llevan el corazón seco como un espárrago, de esas mujeres que sedientas de deslumbrar, más que por ser elegancia para su perdición, porque el mérito y la bondad de la mujer no se conquista por el lujo, se abre paso por la honestidad, por el vestido moderado, por su educación, por sus virtudes.

Justo es que el que tiene gaste alguna parte, no toda, de lo que le sobra de su fortuna; pero el que no tiene, debe de limitarse a no salir de su posición; no debe adquirir más obligaciones que aquellas que pueda sostener con decoro, pensando en que hacer lo contrario es dejarse conducir a una situación más que precaria a la estrechez, porque llegará un día que la miseria le envuelva y con ella va a un descrédito inaudito, a la desconsideración social.

Juan Montero y Daza.

## EL TRABAJO EN FRANCIA

### Los obreros agrícolas

La Prensa francesa, principalmente la de provincias, publica informaciones y artículos alarmantes acerca de la escasez de brazos para las labores y faenas agrícolas.

En efecto: muchos cultivos no han podido ser efectuados en determinadas regiones por falta de hombres. En otras asusta a los labradores, es decir, a los labradores viejos y a las mujeres de los labradores movilizadas, pensar en las faenas que será necesario ejecutar hasta la hora de proceder a la recolección y en las dificultades con que se tropezará para llevarla a cabo.

Algunos periódicos publican, a manera de documentos conmovedores, cartas de las aldeas, en las cuales ya las mujeres, ya los viejos cultivadores dicen, casi invariablemente:

«Poseemos tanta tierra, sólo nos quedaba un abnegado mozo de labranza y gracias a él salíamos adelante; pero acaba de ser movilizado, y es imposible que con su mujer y un chico de trece años podamos dar cima a las siembras, los plántíos, los riegos, las escardas y las cosechas. ¿Qué va a ser de nosotros?»

Otros propietarios dicen: «Los colonos arrendatarios o medianeros de mis fincas, han sido movilizadas; no hay quien se encargue de cultivarlas. ¿Qué debo hacer? ¿Dejarlas yermas? ¿Venderlas en momentos tan poco favorables?»

Esta situación tiene fácil remedio: abrir la frontera a los trabajadores del

campo de España. Pero no seremos nosotros quienes lo recomendemos, porque desgraciadamente, sabemos como se paga y se trata (ejemplo reciente) a los braceros españoles.

## SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

### COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Miércoles 19 Enero

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
<b>4 por 100 Interior</b>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	72:35
» E de 25.000 » »	72:60
» D de 12.000 » »	72:70
» C de 5.000 » »	75:00
» B de 2.500 » »	75:00
» A de 500 » »	75:00
» G y H de 100 y 200.....	75:00
<b>4 por 100 Amortizable</b>	
Serie E de 25.000 ptas. nomls..	00:00
» D de 12.500 » »	00:00
» C de 5.000 » »	86:00
» B de 2.500 » »	86:00
» A de 500 » »	88:00
<b>5 por 100 Amortizable</b>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	00:00
» F de 25.000 » »	95:00
» D de 12.500 » »	95:25
» C de 5.000 » »	96:00
» B de 2.500 » »	96:00
» A de 500 » »	97:60
(ES TAMPILLADO)	
<b>4 por 100 Exterior</b>	
Serie F de 24.000 pesetas	00:00
» E de 12.000 »	79:85
» D de 6.000 »	82:00
» C de 4.000 »	82:00
» B de 2.000 »	82:00
» A de 1.000 »	82:00
» G y H de 100 y 200	00:00
<b>OBLIGACIONES DEL TESORO</b>	
<i>al 4'50 por 100 a dos años</i>	
Serie A de 500 pesetas	100:75
» B de 5.000 pesetas	100:75
<i>Al 4'75 por 100 cinco años</i>	
Serie A de 500 pesetas,	101:95
» B de 5.000 pesetas.	102:00
<b>ACCIONES</b>	
Banco de España	450:00
Compañía A. de Tabacos	278:00
Banco Hipotecario de España	200:00
Banco Hispano-Americano	000:00
Unión Española de explosivos	000:00
París a la vista	89:80
Londres a la vista	25:06

### EN VALENCIA

### Turolese que triunfa

La prensa de Valencia llegada hoy, dedica grandes alabanzas a nuestro paisano y amigo queridísimo Victoriano Redondo del Castillo.

Veán nuestros lectores lo que dice *El Mercantil Valenciano*:

«Merece párrafo aparte el novel bajo señor Redondo del Castillo. La interpretación del difícil personaje Marcelo es un atrevimiento de «mañico», que da a entender sus arrestos, y que no en vano ha nacido en las márgenes del río Alfambra. No podíamos sospechar su gran éxito de anoche, a pesar de que luchaba con su inexperiencia escénica, con la poca seguridad de sus movimientos; pero como el joven artista turolese tiene la primera condición de un cantante que, según Rossini, era voz, voz y voz, y además talento para manejarla, consiguió imponerse al público en el canto luterano, después en

la canción del pif, paf, y por último en el gran dúo de soprano dramática y bajo, en cuya ejecución se entabló una noble emulación entre la señorita Campaña y el Sr. Castillo, los cuales fueron ovacionados y llamados al proscenio tres veces.»

Nuestra felicitación sincera y entusiasta por demás, al gran cantante turolense que honra a su «terreta».

## AUDIENCIA

El juicio por jurados que había de celebrarse hoy procedente del Juzgado de Castellote contra Pedro Juan Gracia, por el delito de robo, se ha suspendido por enfermedad del procesado.

## DE SOCIEDAD

### VIAJES

Marchó a Valencia el joven ingeniero D. José Torán.

— En el mixto de anoche, regresó a Teruel con sus bellísimas hijas, nuestro querido amigo el gobernador civil de esta provincia D. Emilio Iguésón Paz.

— Llegó anoche en el correo el concejal de este Ayuntamiento D. Joaquín A. sensio.

— Con dirección a Madrid, marchó anoche nuestro paisano el ingeniero D. Bartolomé Estevan.

## Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 4'6.

La mínima de esta madrugada, —0'8.

En su despacho oficial hemos visitado esta mañana al gobernador civil señor Iguésón, para darle la bienvenida y adquirir alguna noticia política en lo que respecta a esta provincia, ya que durante su ausencia se han divulgado diferentes versiones sobre candidatas por los diferentes distritos.

Al Sr. Iguésón, agradablemente impresionado en lo que respecta a la fusión de los liberales, no ha podido satisfacer totalmente nuestra curiosidad pero sí ha desvanecido algunos calendarios lanzados estos días a los cuatro vientos.

Quedamos pues, que hasta el momento, no pueden concretarse nombres seguros de candidatas, si bien será cosa de pocos días pues dado el movimiento político que se observa, no ha de tardarse muchos días en que se sepa las condiciones de la futura lucha electoral.

Ayer, dábese por seguro, que durante las ferias de Mayo, tendremos el Teatro cerrado, es decir, sin actuar compañía alguna, debido a que el edificio es propiedad del Estado que ya se hizo cargo de él hace unos meses.

Los comentaristas, estimaban esto como un conflicto para las fiestas y quien debió pensar con tiempo el desatino más grande que podían cometer, eran los señores Concejales que acordaron «regalar» el edificio para Correos y Telégrafos.

Al cederlo tan «bonitamente» había de llegar este por necesidad, o que sea Teruel, capital de provincia, carezca de Teatro bueno o malo.

Debemos estar muy «agradecidos» al autor o autores del «regalito» al Estado.

Cosazas que pasan.

Según manifestación hecha en pública sesión por el concejal Sr. Travera, la sociedad «Nueva Peña» adeuda al Municipio por el terreno que ocupa en la Glorieta más de mil pesetas.

¿Pero es que aquí cada hijo de vecino hace lo que le dá la gana?

Los del barrio de Villaspesa no pagan consumos tampoco y así resulta que el Ayuntamiento debe un horror y ello demuestra la muy bien que en esa casa marcha la administración.

Ya veremos si los nuevos concejales que al parecer están llenos de buenos deseos, consiguen hacer verdaderas economías y logran que paguen los que tanto deben, a las arcas municipales.

Seguimos sin saber la menor noticia acerca de las «gestiones» hechas en pro de que se nos devuelva la guarnición que en tiempos Teruel tuvo.

Vea el señor Alcalde y sus compañeros de Concejo lo poco que al público agrada guardar tales secretos.

Entre distintos elementos, se ha constituido una sociedad que en los próximos Carnavales, dará grandes bailes de máscaras en los magníficos y elegantes salones del edificio que ocupó hasta hace poco la Económica de Amigos del País en la plaza de la Libertad.

Perfectamente iluminado y arreglado con verdadero gusto, seguramente se contarán por llenos cuantos bailes se den.

Se encuentra en esta población, hospedado en el Hotel España, el representante regional de las acreditadas máquinas para escribir «Hammond» D. Juan Fabiani de Francia.

Una de estas máquinas «Hammond» y de su nuevo modelo «Múltiple», se halla expuesta al público en la papelería de Luis Villanueva, a cuyo señor

se pueden dirigir cuantos deseen informarse de las grandes ventajas de estas máquinas, y en el Hotel España al representante regional Sr. Fabiani, que permanecerá varios días en esta plaza.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

La Asociación de Cazadores y Pescadores celebrará Junta general en segunda convocatoria, el próximo domingo a las once de la mañana, en el Café de los Amantes, sito en la calle del Salvador.

Desde la artista que su gracia exhibe hasta la religiosa, en su tocado no sólo usan la Colonia Orive, sino el Licor del Polo; está probado.

Nuestro querido amigo D. Arsenio Perruca, propietario del «Cine Parisiana» proyecta llevar a cabo grandes obras para hacer del citado salón cinematográfico, un elegante salón teatro muy espansioso, toda vez que se colocarán ciento y pico butacas más de patio, sobre las que ahora existen, y gran número de estas en anfiteatro, haciendo además diferentes palcos y una entrada general espaciosa.

El amigo Perruca nos ha explicado las reformas todas que proyecta hacer para que Teruel no carezca de Teatro.

Nos satisface mucho poder dar esta noticia que si proyecto es hoy no más, será en breve realidad.

Según dice la prensa de Zaragoza llegada hoy, sigue sin descnbirse el misterioso crimen cometido en la persona de la infortunada Jesusa Sanmartín.

La policía trabaja con verdadero cariño y está en posesión de una pista que puede ser de satisfactorios resultados.

## FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.

## SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—Santa Inés.

Misas ahora fija. A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral alas nueve y media la Misa conventual, y a las once en la miama iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

ACADEMIA Preparación completa para bachilleres, carreras especiales del Estado y Magisterio.

Honorarios módicos.

Informarán en la redacción de este periódico.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 20 4 15

### Por Teruel

Esta mañana ha visitado al Ministro de la Guerra con el fin de interesarle dote de guarnición a Teruel el diputado Sr. Barón de Velasco.

Como el General Luque no estaba en en el Ministerio, no ha podido hacer presente su deseo el diputado por Albarracín, habiéndole interesado tal aspiración al Subsecretario sin perjuicio de ver personalmente al Ministro en breve.

### Los conflictos en Barcelona

La huelga ha aumentado hoy.

Durante la mañana se han registrado algunas coacciones.

Han ingresado en la cárcel tres obreros huelguistas, acusados de ejercer coacciones.

Los patronos tintoreros de Manresa han concedido aumento de jornal a sus obreros.

### «La Mañana»

Entiende que la capitulación de Montenegro es un terrible golpe para el orgullo británico y una dura lección para el fuerte y engreído, que solicita el apoyo del débil con promesas de amparo que no puede prestar, y una provechosa enseñanza que han de recoger las naciones aliadas, si quieren mantener en sus pueblos la fe en la victoria, que tanto prometen.

### De Vigo

Se celebró nn Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra el artillero Gerardo Morán, por insulto de obra a un superior.

El fiscal pidió para el procesado la pena de seis meses de arresto, y el defensor la absolución.

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degraín, 2.

**ERNESTO ELIPE**  
 Venta de Platería y de toda clase de  
 relojes con máquinas garantizadas.  
 Taller de reparaciones, 27, San Juan  
 27,-TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de  
 a Tierra Baja, visitar la casa de AGUS-  
 TÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Cos-  
 ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de  
 alpargatería y cordelería, es la de SI-  
 MON PESCADOR, Mercado 20.

# Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

# un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-  
 mo. La caja se dá

# por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tozal 24.

¡Vaya por ustedes!

¿Quieres tener buena gana  
 y comer con apetito?  
 no dejes de visitar  
 «La Madrileña», maníco.

Para los días de Pascua  
 gran surtido allí tendrás  
 en licores y fiambres  
 que alguno te ha de gustar.

Se reciben extras todos los días.

Reemplazo de 1915

Se verifican substituciones del servi-  
 cio de Africa a todos los reclutas con-  
 tados del actual reemplazo, contra-  
 tación antes del sorteo. Precios y condi-  
 ciones dirigirse a D. Manuel Castañera  
 Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los  
 REPRESENTANTES: D. Teodoro Na-  
 varro, San Benito, 8, en Teruel; y a  
 D. Enrique Arqued, Carmen, 1, en Al-  
 cañiz.

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su  
 obligación. Dirigirse: Democracia, nú-  
 mero 31, Teruel.

# ¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que  
 tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

## “ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general  
 que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

# ::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-  
 mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

# Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.  
 Corsés cómodos para señoras delicadas  
 Fajas ventrales para señora y caballero  
 Tirantes, Sostenedores  
 y demás artículos  
 Especialidad en las medidas.



# J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y  
 OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de  
 adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras  
 como nacionales; basta que se indique el autor y  
 punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—( BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS )—

DE

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, berpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.  
 En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por  
 crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-  
 dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA ENTODA SLAS FARMACIAS